

# 疫情缓和曙光初现 欧洲形势依然严峻

多数欧洲国家不敢懈怠,继续实行封禁措施

**新华社布拉格4月4日电** 欧洲多国4日公布的新冠疫情数据显示,随着葡萄牙确诊病例超过1万,目前欧洲已有11个国家确诊病倒破万,欧洲地区整体防疫形势依然严峻,但疫情发展放缓也为人们带来一线曙光。多数欧洲国家不敢懈怠,继续实行封禁措施。

据意大利民事保护部门4日发布的数据,截至当天18时,意大利新冠肺炎累计确诊病例124632例,但处于重症监护中的病患人数较前一天减少74人。民事保护部门负责人、新冠病毒应急委员会专员博雷利在例行发布会上说,重症监护的病患数减少给近

期一直高负荷运行的医院带来喘息机会。他同时指出,意大利的病亡人数也从3月27日开始逐日递减。统计数据显示,意大利4日新增死亡病例681例。

4日,西班牙取代意大利成为欧洲累计确诊病例最多的国家。西班牙卫生部4日发布的数据显示,西班牙累计确诊病例达到124736例,但其单日新增死亡人数和新增病例数均下降。西班牙卫生部应急与预警协调中心副主任玛利亚·何塞·谢拉在当天的新闻发布会上说:“数据证明了我们近日来所观察到的疫情缓和趋势。”她同时指出,西班牙一直把检测重点放在有基础病史的患者、重症患者以及医护人员身上,这也是病亡率比较高的原因。

法国公共卫生部门4日公布的数据显示,法国新冠确诊病例升至68605例,当天新增4267例。巴黎公立医院集团分析说,

法国疫情最为严重的法兰西岛大区可能在4日或5日迎来疫病的高峰期。该集团下属的巴黎科尚医院重症部门负责人让-保罗·米拉认为,确诊人数到达峰值后,数字上升趋势将会停止,预计会出现几天的平台期,然后开始下降。但他同时表示,如果新增重症病例上升趋势没有放缓,医疗系统将面临重大困难。

面对当下疫情依然严峻的情况,多数欧洲国家不敢懈怠,纷纷延长封禁期限,加大执法力度,同时继续调配医疗资源、推出经济救助计划减缓疫情带来的巨大冲击。

西班牙首相桑切斯4日通过电视讲话宣布,政府将向议会申请将国家紧急状态延长至4月25日24时。他在讲话中赞扬西班牙

4月3日,英国伦敦街头的宣传海报劝导人们不要出门,海报上写着“英国人,你的国家需要你(坐在沙发上)”。  
随着新冠肺炎疫情的蔓延,英国伦敦街头出现越来越多英式风格的宣传海报,劝导人们待在家不要出门。

新华社记者 韩岩 摄



## 中国抗疫医疗专家组抵达菲律宾

4月5日,中国政府向菲律宾派遣的抗疫医疗专家组抵达菲律宾马尼拉尼诺伊·阿基诺机场。

中国政府派遣的抗疫医疗专家组5日抵达菲律宾首都马尼拉,中方捐赠的一批防护用品、医疗设备和中成药等抗疫物资也随机抵达。

新华社发(乌马利 摄)

## 瑞幸,一杯咖啡喝不出传奇

董沛

持有瑞幸咖啡的中小投资者,可能再也喝不出这咖啡里的浓香了。

4月2日,瑞幸咖啡发布公告称,2019年第二季度到第四季度期间存在伪造交易行为,涉及销售额约人民币22亿元。公司董事会已成立特别委员会,对2019财年财报审计期间的问题展开调查。

瑞幸咖啡注册地在开曼群岛,经境外监管机构注册发行证券并在美国纳斯达克股票市场上市。

消息一出,瑞幸咖啡美国股价盘前暴跌超过80%,触发多次熔断。

瑞幸存在财务造假问题,实际上已经是三个月前的新闻了。今年1月31日,美国著名空头机构浑水发布匿名报告,认定瑞幸是一家“基本盘破的公司”。

报告人声称,他们雇佣了92个全职和1400多名兼职调查员,收集了25000多张瑞幸咖啡消费小票,录制了11260小时视频,包括“620个直营店,981天营业日的全部营业时间监控录像”,并且收集了大量内部微信聊天记录。

通过这些证据,报告认为瑞幸的实际订单数少于公布数据,指责瑞幸咖啡的平均每店业务在2019年三季度虚增了69%,四季度虚增了88%。

8天后,2月7日,浑水在社交平台上又发布了一份研究报告,再度质疑瑞幸财务数据和业务数据造假。

浑水的两度“做空”,当时的效果有限,虽然在消息发出后,瑞幸的股价跌去了20%,但在个别市场机构的力挺下,很快反弹。

时隔三个月之久,为何瑞幸突然出现“自爆”?

市场比较一致的看法是,在浑水做空的压力下,承担财报审计工作的安永会计师事务所很可能不会通过其财报,“自爆”属无奈之选。

瑞幸咖啡,是一家创下成立到上市仅用18个月时间“奇迹”的公司。

彼时,瑞幸咖啡自称,其商业逻辑的核心是通过技术手段改变获客方式:传统餐饮依赖线下获客,实体门店是获客场所;瑞幸则通过线上流量获客,门店仅作为分发中心和履约终端,消费者即便来到店内,也仅能通过线上下单。

瑞幸咖啡创始人兼CEO钱治亚在IPO现场表示:“相信这是中国咖啡平权时代的开始,也是全球咖啡的第四次浪潮。”

多次参与瑞幸咖啡融资的愉悦资本创始人刘二海亦曾表示,瑞幸就是新基础设施下传统行业转型的代表,应该叫“数据咖啡”比较准确。

“咖啡平权时代”“数据咖啡”“新零售”……瑞幸咖啡在一个又一个概念中,将“词汇”用到极致,将“故事”演绎到极致,亦将“情怀”宣扬到极致。如果还有没讲圆的,那也就是企业如何“盈利”了,但这恰恰是任何企业都绕不过去的“门槛”,即使用强如特斯拉。

北京大学光华管理学院会计系副教授罗炜等曾跟踪分析了1999年至2017年赴美上市的326家中概股企业,发现1999年至2011年的269家企业中,有15家被美国证监会处罚,占比达6%;遭遇投资者集体诉讼的达到70家,占比26%。2013年至2017年间上市的57家企业尚未被美国证监会处罚,但有19家遭遇集体诉讼,比例为33.33%。

罗炜认为,对于财务造假企业,美国资本市场实际上存在着四道防火墙:美国证监会;做空机构、外部投资者;会计师事务所;集体诉讼。

导致瑞幸咖啡被迫“自爆”的浑水,就属于第二道防火墙,它甚至本就是以发现中概股公司财务问题,再利用杠杆做空盈利为主业务模式。

从2010年创立以来,浑水做空17家左右中概股企业,其中9家已经退市。

客观来讲,2013年之后,随着阿里巴巴、京东等优秀企业在美国资本市场上市,中概股公司的形象已经渐渐好了起来。但这一次,瑞幸将一杯冰冷的咖啡又浇了上去……



## 乌干达政府分发救济食物

4月4日,在乌干达坎帕拉,工作人员分发救济食物。

当日,乌干达政府开始向150余万因疫情被“封锁”在的城市贫困人口分发救济食物。

新华社发(阿佳拉·纳瓦达摄)

## 石油市场“硝烟”未散

国页岩油挤出市场。而油价大幅下跌目前已导致美国页岩油企业受到冲击。

4月1日,美国主要页岩油企业怀廷石油向法院申请破产保护,成为国际油价暴跌以来首家破产的美国大型页岩油生产商。而据美国油田技术服务公司贝克休斯3日公布的数据,美国活跃石油钻机数量已经连续第三周环比下降。

在此情况下,美国总统特朗普分别与俄罗斯总统普京和沙特王储穆罕默德通电话。特朗普2日说,他预期沙特和俄罗斯将达成协议,每日减产1000万至1500万桶原油。

沙特和俄罗斯对稳定石油市场也表达了意愿。沙特4月2日呼吁欧佩克与非欧佩克产油国召开紧急会议,以达成公平协议稳

定石油市场。普京4月3日说,俄主张加强协作,与能源伙伴达成减产协议,缩减石油产量。

受此影响,国际油价4月3日上涨超过了11%。然而欧佩克消息人士4日表示,原定于6日召开的紧急视频会议可能推迟至4月8日或9日,以便留出更多时间磋商原油减产事宜。

4月4日,沙特外交大臣费萨尔说,俄方指认沙特退出减产协议“完全没有事实依据”,是俄方拒绝减产。沙特能源大臣则指责俄罗斯能源部长,并称俄方意图让沙特与美国页岩油行业敌对。

在分析人士看来,紧急会议推迟表明主要产油国之间在是否减产、如何减产等问题

### G 时事观察

无论何种方式,都是对逝者的缅怀与哀思,对生命的珍视与敬畏  
**清明节,愿山河无恙世间皆安**

赵晓晨

江河哽咽,天地同悲!

4月4日,中国举行全国性哀悼活动,向抗击新冠肺炎疫情中牺牲的烈士和逝世的同胞致以深切哀悼。

这是新冠肺炎疫情发生后的第一个清明节。2020年的这个清明节,必会载入史册。

清明节是中国的传统节日。而在国外,很多国家也有类似的纪念习俗和活动,通过各种方式祭祀故人、寄托哀思。

受中华文化影响较大的东亚与东南亚,如越南、韩国、马来西亚、新加坡等,都保留着清明节,日期也大都在四月初。

尤其是越南和韩国,每到清明节前后,人们会到墓前清理杂草并摆放鲜花。两个国家也都有寒食节,由于节日时间相近,往往将二者合并在一起。

同属东亚文化圈的日本,在祭祖风俗上也颇有几分相似,其中最重要的节日是盂兰盆节。

每到阴历的七月十五左右,日本会放7天左右的长假迎接盂兰盆节。大部分日本人会利用这个时间返乡祭祖。此时,日本家家设魂龛,点燃迎魂

火和送魂火,祭奠祖先。

而在欧洲和北美洲等地,与清明节最类似的节日当属万灵节。这在很多西方国家是纪念逝者的特殊日子。

德国不少人会在11月2日万灵节这一天,去墓园祭奠逝者。鲜花翠柏之外,人们会摆上点有蜡烛的红色长明灯,象征永恒之光。

在波兰,这一天人们同样会去墓园扫墓,他们摆放花束、花篮或者其他装饰纪念故人。

万灵节也是法国基督徒的节日之一。每年的这一天,法国人奔向各个陵园和墓地凭吊亲人,并献上各种颜色的菊花。

除了追思故人、祭奠祖先,很多国家的人民也会在这些日子怀念烈士、致敬英雄。

每年5月,以色列会连续有“大屠杀纪念日”“死难烈士纪念日”和以色列的国家“独立日”。这时候,以色列人都会手捧鲜花,举着蜡烛来到墓前,用特有的风俗来寄托哀思。

为了悼念在独立战争中为国牺牲的死难烈士,坦桑尼亚人民把每年的9月2日定为“哀思节”。人们到墓地献花、扫墓,到纪念碑前敬献花圈,寄托对烈士的哀思。

美国也有所谓的阵亡将士纪念日,

原本是为了悼念在战争中阵亡的美军官兵。人们最初在这一天祭奠所有的战争死难者,后来在民间逐渐演变为一般家庭祭奠去世亲人。

法国的万灵节这一天,位于巴黎公墓不远的巴黎公社纪念碑和10多个反法西斯纪念碑,也都是凭吊者最多的地方。

当然,因为文化的不同,有一些国家的“清明节”显得别有风情。

菲律宾人通常会在每年秋天的万圣节和万灵节为逝去的亲人扫墓,他们会在墓地搭起帐篷过夜,并举行各种娱乐活动,在欢乐的气氛中缅怀亲人。

墨西哥人也会在亡灵节这段时间,在家里摆好祭坛,放满鲜花、糖果、装饰物等,欢迎去世的亲人回家,或在墓地摆好宴席、播放音乐,彻夜守候庆祝。

### 三

对生命的思考,从来都是世界共同关注的主题。

无论用何种方式,最终都体现出对逝者的缅怀与哀思,也是对生命的珍视与敬畏。

“此时此刻,我们驻足默哀,以纪念那成千上万名来自各行各业、因冠状病毒而逝去的人们。此时此刻,我们仍要继续战斗,让我们一起向那些已经不再

与我们并肩作战的同伴们给予哀思。”这是4月4日,世界卫生组织官博首页面上的一段话。

英国医学期刊《柳叶刀》主编理查德·霍顿此前一天发帖,肯定中国在遏制病毒传播上的成就。

他同时倡议,国际社会和中国公众一起,为新冠肺炎死亡病患、特别是因公殉职的医护人员默哀致敬,让4月4日成为全球哀悼日。

4月4日,多个国家驻华使馆以及联合国驻华机构通过下半旗等方式,共同参与哀悼活动。

俄罗斯驻华大使安德烈·杰尼索夫还用中文发布视频表示,今天是清明节,俄罗斯人民和中国人民一道沉痛默哀,追思新冠病毒肺炎的遇难者,向英勇牺牲的医务人员致敬。

伊朗驻华大使穆罕默德·克沙瓦尔兹扎德则在社交媒体上用中文写道:“世界许多国家都在为新冠肺炎遇难者哀悼,今天中国举行全国性哀悼活动。四海齐悼,寰宇同悲。抗击疫情,伊朗与中国始终站在一起。”

人类是休戚与共的命运共同体。2020年这个清明节,一起为没有来春天的生命默哀,向所有用生命守护苍生的英雄致敬。

压题照片为4月4日,在韩国首尔,中国驻韩国大使馆下半旗志哀。

新华社发(中国驻韩国大使馆供图)